

Секция «Историческая память и современная политика»

Эволюция национального самосознания в России и Украине в постсоветский период

Лиханова Тамара Юрьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: tamara_l91@mail.ru

Национальное самосознание - важнейший, центральный элемент общей и политической культуры (в широком смысле этого слова) народа. Оно выражается, прежде всего, в отношении народа к самому себе, в эмоционально-чувственном и рациональном восприятии народом самого себя, а также проявляется в поведении народа. Национальное самосознание, будучи «продуктом» культурно-исторического развития, оказывает в свою очередь огромное влияние на его судьбу. Самосознание народа - его духовный стержень, от которого в решающей мере зависит характер эволюции народа и государства.

В структуре национального самосознания есть элементы достаточно стабильные, сохраняющиеся на протяжении длительных периодов жизнедеятельности нации, а есть и элементы гибкие, подверженные изменениям, зависящие от текущих потребностей нации. В постсоветский период велось массированное воздействие на все элементы в структуре национального самосознания: на национальное чувство, национальное достоинство, интерес к своему народу и знание народом себя, чувство ответственности за судьбу своего народа, сопричастность к его судьбе, патриотизм, национальную идеологию.

Различные модели трансформации национального самосознания на постсоветской территории.

В Украине элиты пытались оказывать активное воздействие на процессы формирования национальной идентичности. Осуществлялась целенаправленная политика по уничтожению традиционных элементов самосознания народа, опиравшихся на русскую историю, культуру, православную идентичность, и замене их искусственно созданной украинской идеологией, имевшей своей главной целью дерусификацию страны. Осуществлялась поддержка националистических партий, чье финансирование шло из провластных структур. Роль национального фактора для консолидации протестной активности при первом и втором майдане. Проводимая государственная политика в отношении истории и культуры: подчеркивание различий, поиск самобытного, искусственное конструирование истории, отрыв от русской культуры. Консолидация нации через образ врага - России. Построение национальной идеологии не на основе позитивной программы, а через негативистское отношение к России, ко всему русскому, через противопоставление русской культуре и истории.

Ситуацию в национальной сфере в России в постсоветский период можно охарактеризовать как отсутствие последовательной государственной политики в отношении нациестроительства. Происходившая ломка всех сфер жизни общества особо коснулась духовной и социальной жизни народа. Искажение национальной истории, девальвация ценностей национальной культуры, представляющих собой основу национального самосознания, привели к созданию «ущербного» самосознания, восприятию русскими себя как «недонации». Размывание национальных границ. Появление проектов дальневосточной, казацкой, сибирской нации, угроза дальнейшей фрагментации России.

Государственная национальная политика, проводившаяся в России и Украине в постсоветский период, имела глубокие деструктивные последствия для формирования нацио-

нального самосознания в обоих государствах. Процессы деградации и разрушения национального самосознания неизбежно ведут к упадку, кризису народа и страны. В России в правящих слоях постепенно пришло осознание необходимости формирования единого самосознания гражданской нации. Предпринимаются попытки, хотя и противоречивые, формирования теоретической базы для национального единения, пропагандистского распространения через каналы воздействия на массовое сознание идей национального единства, общей культурной и исторической основы. В Украине политика поддержки национализма, построенного на русофобском принципе, привела не к объединению, а к фрагментации частей страны, итогом которой стала война за право на самоопределение.

Источники и литература

- 1) Гасанов И.Б. Национальные стереотипы и «образ врага». – М., 1994
- 2) Кара-Мурза С.Г. Кто такие русские. М., Эксмо, 2010.
- 3) Малыгина И.В. Национальная культура и национальное самосознание: [Микроформа] : Лекции / И. В.Малыгина; Моск. гос. ун-т культуры.М., РГБ, 2009.
- 4) Буянова В.С., Гаджиева Р.Г., Терновая Л.О. Российская идентичность в условиях глобализации: Монография. М., изд-во РАГС, 2008.
- 5) Неменский О. Б. “Чтобы на Руси не было руси”: украинство как идеология русоцида // Вопросы национализма, 2011, № 1(5)